

广州体育学院报

GUANGZHOU SPORT UNIVERSITY



国内统一刊号 CN44-0833/G
主管主办：中共广州体育学院委员会
出版：《广州体育学院报》编辑部

德厚学博



文精武杰

第374期(本期四版)
2025年3月31日(农历乙巳年三月初三)
投稿邮箱：gtcb@gzsport.edu.cn

我校召开2024-2025学年春季学期工作部署会议

本报讯 2月25日，广州体育学院2024—2025学年春季学期工作部署会议在学术报告厅召开。本次会议的主题是：全面深化办学综合改革，全力推进学校内涵式高质量发展。全体校领导、中层干部、科级干部参会。

米银俊主持会议并讲话。他指出，2025年是极不寻常、极为关键的年份，是贯彻全国教育大会精神、落实教育强国建设规划纲要的开局之年，也是学校收官“十四五”、谋划“十五五”、迎接学校建校70周年的关键之年，也是审核评估、推动博士点建设新突破、新一轮政治巡视的“大考之年”，更是第九届党代会、十五运会和残特奥会举办之年。当前正是学校高质量发展的关键时期，全体干部需以高度的责任感和使命感，主动担当作为，摒弃“躺平”心态，以冲刺姿态推动学校高质量发展。

米银俊就2025年重点工作提出要求。他强调，全校教职员要勠力同心、砥砺奋进，以开拓进取之姿迎接建校七十周年华诞，以办学治校新突破彰显改革发展新成效，以高质量发展新答卷回应省委、省政府殷切嘱

托。一是换届与干部工作。各二级学院要围绕学校发展中心任务，对标目标任务书，全面统筹年度工作，推动加快建设，确保各项工作高效落地。二是党建引领作用。以组织建设与队伍建设为抓手，推动党建与业务深度融合，为学校改革发展提供坚强政治保障。三是人才引进与培养工作。坚持“引育并举”双轮驱动，既要厚植现有人才培养土壤，又要加大高层次人才引进力度，构建支撑高质量发展的智力引擎。四是全面落实立德树人根本任务，强化思政课程和课程思政同向同行，深化“三全育人”改革，打造具有校本特色的育人品牌。五是全力以赴迎接本科教学审核评估工作。各二级学院需立即行动起来，逐项对标逐步推进，确保评估工作高质量完成。六是寻求新突破。去年学校实现了三个增长点，即博士学位授权点的突破、国家羽毛球学院建设、国家足球学院建设。今年，学校层面正在思考如何实现新的突破。对于各学院而言，院长和书记需要主动谋划学院在新的学年里如何在学科、专业、教材等方面实现新的增长和突破。七是全力提升育

人环境，改善学生和教职工的生活条件。近年来，学校在教学、科研、场馆等条件以及整体面貌上都在逐步改善。明年是建校70周年的关键之年，学校面貌要有整体改善。此外，学校也在逐步提升教职工的生活条件，改善教职工小区、提升福利待遇等。

胡敏作新学期重点工作部署。他强调，我们要深入学习贯彻习近平总书记关于建设教育强国的重要指示精神，切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央关于建设教育强国的决策部署上来，全面落实《教育强国建设规划纲要2024—2035》，紧扣省委“1310”具体部署和全省高质量发展大会、全省教育大会精神，以博士学位授予单位建设、大力优化学科专业布局，扎实推进人才培养体系改革，主动布局新兴学科专业。三要稳步推进科研体制机制改革，完善高端成果奖励办法，全面深化人事人才工作改革，健全人才“引育留用”机制，培养造就高水平教师队伍。四要深化办学综合改革，全面强化支撑保障，牢牢守好校园安全底线，进一步扩大对外交流合作，努力开拓学校高质量发展新局面。

(文 宣传部 梁越)

了跨越式发展；我们向“新”而进，科学研究、专业建设、训练竞赛取得新进展，以务实行动回答“强国建设，广体何为”；我们向“远”而行，放眼世界、对标一流、服务全运，展现“走出去，引进来”的发展新作为；我们向“实”而为，加强内控建设、改善民生福祉、拓展办学空间、提升办学条件，用心用情用力提升师生获得感、幸福感、安全感。

胡敏从四个方面部署新学期重点工作。一要坚持党的全面领导，坚持立德树人根本任务，守正创新办好“大思政课”，坚持“五育并举”、德育为先。二要统筹谋划博士学位授予单位建设，大力优化学科专业布局，扎实推进人才培养体系改革，主动布局新兴学科专业。三要稳步推进科研体制机制改革，完善高端成果奖励办法，全面深化人事人才工作改革，健全人才“引育留用”机制，培养造就高水平教师队伍。四要深化办学综合改革，全面强化支撑保障，牢牢守好校园安全底线，进一步扩大对外交流合作，努力开拓学校高质量发展新局面。

(文 宣传部 梁越)

我校喜获4项国家体育总局决策咨询研究项目立项

本报讯 近日，国家体育总局办公厅公布了2025年决策咨询研究项目立项名单，我校获批4项，其中重大项目1项，重点项目2项，一般项目1项。立项数量创历年新高！

2025年国家体育总局决策咨询研究项目申报工作启动以来，学校高度重视，积极组织相关学科专家开展申报工作，确保申报材料的科学性、创新性和可行性。学校将以此为契机，进一步加强体育学科建设，提升科研水平，推动体育学科与其他学科的交叉融合，助力我国体育事业的高质量发展。

(文 科学技术部)

我校召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动部署会暨党委理论学习中心组集体学习（扩大）会议

本报讯 3月19日下午，我校在学术报告厅召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动部署会暨党委理论学习中心组集体学习（扩大）会议。全体校领导、中层干部参会。纪委书记李瞻钊主持会议。

会上，党委书记米银俊传达学习《中共中央办公厅关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》、《中央党建工作领导小组会议精神及《中共广东省委办公厅关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的工作方案的通知》精神，研究部署我校学习教育工作。副校长张育方就《中共广州体育学院委员会关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的工作方案》进行布置，在全校正式启动深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

会议强调，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措，是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求，是推进中国式现代化的有力保障。我们要深刻领会这次学习教育的重要意义，聚焦主题，注重实效，教育引导全校各级党组织和党员干部锲而不舍、不折不扣贯彻落实中央八项规定精神，推动我校

党风、师风、学风持续好转，确保学有质量、查有力度、改有成效。

米银俊围绕抓好此次学习教育，一体推进学查改，提出要求。全校上下要聚焦“学精神、强作风、促发展、作先锋”主线，高标准推进学习教育：一要学深悟透筑牢根基，通过领导干部带头学、组织系统深入学、分级分类开展培训、扎实开展警示教育等形式，深入学习习近平总书记关于作风建设的重要论述，把握中央八项规定精神实质；二要精准查改突出问题，对照对表中央要求，重点整治形式主义、官僚主义等顽疾，建立整改清单并动态销号；三要标本兼治长效治理，将整改成果转化制度规范，统筹推进党风、校风、学风建设；四要开门问效服务师生，通过调研座谈解决急难愁盼问题，以作风建设实效增强师生获得感。各级党组织要压实主体责任，将学习教育与落实学校“十四五”收官任务、推进“博士学位授予单位加强建设”紧密结合，力戒形式主义，确保学在深处、改在深处，把学习成果转化为深化学校教育综合改革的强大动力，为学校高质量发展提供坚强保证。

(文 宣传部 梁越)

奋楫笃行 再攀新峰 全国两会进行时 干部师生热切关注全国两会

全国两会时间是中国百姓的“政治节气”，是国家政治日程的“固定动作”，更是一场全民参与、惠及众人的民主实践。在“十四五”收官与“十五五”谋篇的关键节点，全国政协十四届三次会议和十四届全国人大三次会议在北京召开。两会通过审议政府工作报告、制定发展规划，为国家锚定经济转型、科技创新等战略方向，成为凝聚全民共识的“风向标”。学校干部师生热切关注两会盛况，通过多种形式收听收看，学习两会精神，纷纷表示要坚定信心、乘势而上，奋楫笃行、再攀新峰，为教育强国、科技强国、人才强国建设，为粤港澳大湾区建设贡献广体力量。

党委书记米银俊：今年的全国两会，是在“十四五”收官、“十五五”前瞻之际召开的一次集思广益、共谋发展、凝聚合力、鼓舞斗志的盛会。李强总理所作的政府工作报告主题鲜明、催人奋进。政府工作报告强调“深入实施科教兴国战略”“加快建设高质量教育体系”，这为今后一个时期做好教育工作指明了方向。广州体育学院将深入贯彻落实2025年全国两会关于教育强国建设的部署，聚焦“加快建设高质量教育体系”等核心任务，深化课程思政与育人模式改革、强化学科建设与服务区域发展、优化人才培养与机制创新，将“体育+”创新模式深度融入教育强省和大湾区建设，为推进中国式现代化贡献力量。强化政治引领，以“习近平新时代中国特色社会主义思想研修班”为载体，打造“X+N+1”课程思政体系，将专业教学与容国团精神等红色基因深度融合，回答“为谁培养人”的根本命题；通过分层分类培养机制，推动思政教育向实践延伸，形成覆盖全体学生的立体化育人网络，培养具有家国情怀的高素质体育人才；围绕体育学主体学科，强化与医学、商科、工科等交叉，提升服务大湾区体育产业的能力；针对湾区体育产业升级需求，推动产教融合项目落地，助力体育强省建设；建立与区域人口结构、产业需求联动的学科设置机制，动态调整学科专业布局，扩大优质本科规模，强化应用型人才培养。

校长胡敏：2025年的全国两会，节点特殊、意义非凡。李强总理作的政府工作报告站位高远、重点突出，特别提出“分类推进高校改革，扎实推进优质本科扩容”。广州体育学院将立足自身定位，围绕国家战略与区域发展需求，以学科建设为核心，探索特色化发展路径。其一，聚焦学科体系优化，强化人才培养支撑。以建设体育学博士授权单位为抓手，构建本硕博衔接的学科体系，推动形成以体育学为主体、多学科协同发展的专业布局，完善学科设置调整机制，提升人才培养层次与质量；结合粤港澳大湾区体育产业需求，深化产教融合与创新实践，优化人才培养模式，强化实践教学与职业能力衍

接，培养复合型、应用型体育人才，助力解决区域体育专业人才供给问题。其二，服务国家战略需求，打造科技攻关高地。加强体育科技领域产学研合作，推动奥运科技攻关与成果转化，为国家队备战奥运会提供技术支撑，成为体育科技创新的“强引擎”；围绕全民健身、运动康复等领域，探索健康中国服务新模式，建设健康服务实验室平台，为健康中国战略提供实践范例。其三，深化改革创新，激发办学活力。通过优化学科资源配置、扩大优质本科教育规模，增强服务体育强省建设的综合能力；强化区域协同与国际合作，深化与粤港澳大湾区高校、体育机构的联动，搭建体育教育资源共享平台，提升国际化办学水平，助力打造世界一流湾区的体育生态圈。

国家羽毛球学院执行院长陈滔：科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。政府工作报告中提到“推动科技创新和产业创新融合发展”。国家羽毛球学院因人才培养而生，因技术创新而强。下一步国家羽毛球学院将推进“体教融合+科技赋能”双轮驱动，以科技为引擎，打造高水平体育科技创新平台。接下来，学院将继续深化与华为等科技企业合作，携手打造智慧球馆建设，引入AI动作捕捉、生物力学分析等智能训练系统服务羽毛球运动教学、训练、竞赛等方面，以科技赋能体育高质量发展，为体育强国建设贡献广体力量！

足球学院党总支书记钟卫健：从两会关于教育强国的讨论中可以看出，培养全面发展、具有创新精神和实践能力的人才是核心目标之一。广州体育学院足球学院的人才培养，不仅要注重足球专业技能的提升，更要关注学生的综合素质培养。要注重学生的品德教育，培养他们的团队合作精神、坚韧不拔的意志和爱国情怀。在体育精神的塑造上，通过日常训练和比赛，让学生深刻理解公平竞争、尊重对手、永不放弃的体育内涵。展望未来，随着教育强国战略的深入实施，广州体育学院足球学院有望成为培养足球人才的摇篮，为中国足球人才培养模式等方面不断创新，为中国足球的发展作出更大的贡

献。同时，也期待社会各界能够给予广州体育学院足球学院更多的关注和支持，共同推动中国足球事业的发展。

武术学院党委书记吴东昇：今年政府工作报告强调“全面实施新时代立德树人工程，推进大中小学思政课一体化改革创新”，武术学院将积极响应。以武术、醒狮为独特切入点，探索思想政治建设新路径。在课程设计上，武术学院将根据不同学龄段特点分层规划。小学阶段，借武术与醒狮启蒙课程，着重培养学生礼仪观念与团队协作意识；初中阶段，融入坚韧拼搏的精神内涵，助力学生塑造坚毅品格；高中阶段，深化文化传承理念，厚植学生的文化底蕴；大学阶段，聚焦武德精神与民族复兴的研讨，启迪学生的家国情怀。武术学院将以武铸魂、以狮化人，打造传统文化与思政教育深度融合的育人新生态，为新时代立德树人工程注入文化力量。

体育艺术学院党委书记徐小纯：全国两会政府工作报告提出了教育强国建设三年行动计划，为教育强国征程锚定了方向，擘画了宏伟蓝图，彰显出党和国家对教育事业的高度重视与坚定决心。作为教育工作者，心中满是振奋与担当。近年来，体育艺术学院秉持“党建引领铸魂，文艺创新育人”理念，全面落实立德树人根本任务，持续构建“三全育人”工作体系，将“舞台思政化、思政舞台化”贯穿本科教育教学全过程，以党的先进思想培根铸魂，在体育拼搏与艺术创作中厚植爱国主义情怀，着力培育全面发展的时代新人。

教务部主任李良鸣：全国两会的胜利召开为教育高质量发展指明了方向，注入了新的动力。3月6日，习近平总书记在看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时强调，新时代新征程，必须深刻把握中国式现代

化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。李强总理在政府工作报告中提出加快建设高质量教育体系。高校是教育、科技、人才的交汇点，作为华南地区唯一的体育类普通本科院校，我们深感责任重大，我们将紧紧围绕国家和区域发展需要，以立德树人为根本任务，优化学科专业布局，合理配置教学资源，挖掘办学潜力，扎实推进优质本科扩容增效；深化教育改革，加强产教融合协同育人，构建AI赋能的教学新生态，努力提高人才培养质量，为粤港澳大湾区体育发展贡献广体力量。

科学技术部主任朱琳：全国两会的胜利召开令人振奋，也让我们深感责任重大。今年的政府工作报告提出了加快建设高质量教育体系，推进高水平科技自立自强，全面提高人才队伍质量的任务，也为大健康体育科研指明了方向。身处大湾区这一国家发展战略的重要节点，广州体育学院更应紧跟时代步伐，积极融入国家发展大局。在此，我们要特别感谢国家对科技工作的重视和支持，这为体育科技创新提供了强大的动力。展望未来，我们将积极响应国家号召，坚守为党育人、为国育才的初心使命，不断加强体育科技创新，努力在大健康体育研究领域取得更多突破。同时，我们将统筹推进教育、科技、人才一体发展，紧密结合大湾区的发展需求，努力培养更多适应时代需求的体育科技人才，为大湾区体育事业和健康中国建设贡献力量。

体育商学院教授、九三学社社员陈华：作为一名民主党派人士和高校教师，我深感2025年全国两会的重要意义。今年的两会不仅是对“十四五”规划收官之年的总结，更是对未来发展蓝图的擘画。通过学习两会精神，我更加坚定了在教育岗位上为党和国家事业贡献力量的决心。两会报告中，教育领域的改革与发展备受关注。报告强调“发展更加公平更有质量的教育”，这与我作为一名高校教师的职责息息相关。在高等教育中，我们不仅要传授知识，更要培养学生的家国情怀和社会责任感。正如两会精神所强调的，教育是培根铸魂的事业，我们要以立德树人为根本任务，将社会主义核心价值观融入教育教学全过程，培养德才兼备的社会主义建设者和接班人。两会期间，各民主党派积极建言献策，展现了参政议政的热情与智慧。这让我更加明确了自己的责任：在高校教育中，不仅要教书育人，还要积极参与学校治理和社会服务，为教育事业贡献智慧和力量。未来，我将以两会精神为指引，立足本职岗位，努力提升教学教研水平，关注学生发展。同时，我将积极履行民主党派成员的职责，深入调研，建言献策。

体育教育学院教授、民盟广东省委员会委员王青：政府工作报告在“深入实施科教兴国战略，提升国家创新体系整体效能”章节中提出了教育、科技、人才三位一体的国家发展战略。教育领域以“体系重构”为核心，从学前教育到高等教育的全链条优化，通过课程思政一体化建设、教育资源动态调配、职普融通等创新机制，破解教育公平与质量难题，凸显“以人为本”的价值导向。科技部分突出“新型举国体制”优势，通过基础研究投入机制改革、企业主导的产学研融合、科技成果转化赋权等制度突破，既强化国家战略科技力量，又激发市场创新活力，形成“顶天立地”的科技发展格局。人才政策聚焦“质量跃升”，破除评价功利化、促进区域协同、强化青年人才支持等改革为抓手，构建更具开放性、包容性的人才生态。教育夯实基本培养人才，科技突破引领产业升级，人才驱动创新反哺教育，形成“教育-科技-人才”良性循环，为高质量发展提供坚实支撑。

科学技术部主任朱琳：全国两会的胜利召开令人振奋，也让我们深感责任重大。今年的政府工作报告提出了加快建设高质量教育体系，推进高水平科技自立自强，全面提高人才队伍质量的任务，也为大健康体育科研指明了方向。身处大湾区这一国家发展战略的重要节点，广州体育学院更应紧跟时代步伐，积极融入国家发展大局。在此，我们要特别感谢国家对科技工作的重视和支持，这为体育科技创新提供了强大的动力。展望未来，我们将积极响应国家号召，坚守为党育人、为国育才的初心使命，不断加强体育科技创新，努力在大健康体育研究领域取得更多突破。同时，我们将统筹推进教育、科技、人才一体发展，紧密结合大湾区的发展需求，努力培养更多适应时代需求的体育科技人才，为大湾区体育事业和健康中国建设贡献力量。

(文 宣传部)

